

健康周刊

2023年8月17日 星期四 第32期(总第775期) 武进区卫生健康局协办

责编:张雪平 卢维阳 编辑:方雪梅 版式:夏怡芳 校对:金奇玉

“小援疆”凝聚“武尼情”

“太好了，终于取出来了！”8月15日上午，尼勒克县人民医院内镜室传出一阵欢呼声，来自武进人民医院消化内科的援疆专家陈涛在其他援疆医护人员的配合下，成功为一名10岁哈萨克族男孩塞尔江取出卡在食管里的一枚硬币。

当天上午，陈涛接到急诊科电话，一名10岁儿童误吞硬币，出现咽部不适、吞咽困难、无法饮食，遂立即安排其摄片，影像科援疆专家许建兴看过X片后，电话告知：食管上段有一圆形金属影，直径约2.5cm。陈涛挂完电话，结合患儿主诉判断是硬币嵌顿，随即通知内镜室准备为患儿行食管异物取出术，同时请普通外科柔性援疆专家姜丹乾会诊。闻讯而来的援疆干部季建国，也随即赶到内镜室组织协调。因为男孩紧张害怕，常规胃镜无法配合，现场医务人员讨论后，请求麻醉科援疆专家王振会诊。在男孩麻醉状态下，援疆专家团队成功取出一枚硬币，孩子化险为夷，整个手术过程仅用了5分钟。孩子父母连声说：“谢谢，谢谢江苏医生！”

医疗援疆是援疆工作的重要内容，更是直接服务群众的民生工程。自援疆工作开展以来，武进区援疆医疗队不断创新工作模式，深化柔性援疆，通过“组团式”“小援疆”等精准援疆模式，为尼勒克县各族



群众治病解忧，为医疗人员传道授业，助力县域医疗卫生健康事业高质量发展。

继2023年4月选派5名医生组成第十一批援疆医疗组赴尼勒克后，今年，武进区卫健局还根据尼勒克县医疗机构的专科建设需要，分批选派10名医疗骨干赴尼勒克县人民医院、尼勒克县中医医院和尼勒克县妇幼保健院开展为期1个月的柔性援疆。

阳湖之水润万山，江南春风沐边陲。8月8日上午，尼勒克县人民医院在门诊四楼会议室召开“热烈欢迎江苏武进柔性援疆专家”座谈会。武进人民医院医学影像科副主任、副主任医师许建兴，普外一副主任、副主任医师姜丹乾，妇

科副主任中医师冯锡，消化内科副主任医师陈涛及骨科二主治医师恽诚明等5位医疗专家参加了座谈会。座谈会结束后，柔性援疆专家在院领导及各科室负责人的带领下，深入科室开展调研，了解所属科室情况，为后续更好地开展援疆工作奠定了良好的基础。

进入科室后，他们查房、会诊、手术，加班加点，毫无怨言。武进援疆医生们运用精湛的医术，对各族群众耐心细致体检、诊治，结合当地群众常见病、多发病，提供合理的健康咨询。当地一些农牧民说：“我们就是要找武进援疆医疗专家看病，他们医术高、医德高，感谢党的政策好。”

(周洁 方雪梅)

武进人民医院： 心系群众 义诊不停

8月11日是第十四次全国“肢残人活动日”。当天，武进人民医院门诊医技科室第二党支部联合医院相关科室，至武进区心家园公益助残服务中心开展义诊宣教活动，为肢残人士开展免费测血压、咨询解答、中医药特色治疗等多项医疗服务。

中医科副主任中医师庄晓丹为大家讲解了夏季养生保健的相关知识，并与中医科副主任中医师曾渊杰为大家进行体质辨识，给出合理的健康调理建议。伤骨科中医师谢菁详细解答了残障人士在颈肩腰腿痛等方面的各

种疑问，耐心叮嘱他们日常注意事项。现场还为大家进行了视、触、动、量几项基本肢体功能检查，并对有需求的个人施行了针灸、揶针、穴位压力刺激等中医特色治疗。中医专业护士还给他们进行耳穴压豆、艾灸、穴位敷贴等防病保健治疗。

介入血管科副主任医师宋蓓、超声科技师徐俊为大家解读体检相关报告，对于每个异常值，他们都详细询问生活习惯及身体状况，根据每个人的具体情况指导合理就医。

(武医宣)

区妇计中心开展 中医儿童推拿项目

为更好地服务广大婴幼儿，日前，区妇计中心开展中医儿童推拿项目，为辖区内0-6岁的婴幼儿身心健康保驾护航。

儿童推拿俗称小儿推拿，是以中医辨证理论为基础，通过穴位点按推拿、调节脏腑、疏通经络、调和气血、平衡阴阳的方式来改善儿童体质、提高机体免疫力的一种保健、治疗方式。小儿推拿有打针、不吃药、见效

快、经济简便、安全可靠、疗效显著等优点，可替代部分化学药品。

截至8月15日，该中心已接诊小儿推拿120余人次，贴心的服务受到患儿家属的一致好评。小儿推拿项目的开展，将进一步强化中医药在儿童保健中的重要作用，对于推广中医药适宜技术、保障婴幼儿健康、提高人口质量具有重要意义。

(李晓玲 杨帆)

武进五院开展超声骨密度检测

日前，武进五院超声骨密度检测仪正式投入使用。该检测仪采用定量超声技术(QUS)衡量骨密度，定量超声技术是根据目标结构对声波的反射和吸收所造成超声信号的衰减情况

来进行骨密度测量的一种方法，具有安全、快捷、无辐射、无痛苦的优点，通常测量部位为跟骨。可用于骨质疏松风险人群的筛查和骨质疏松性骨折的风险评估。

新项目的开展将更好地满足人民群众对健康生活的需求，进一步加强对“骨质疏松症”的健康管理，切实促进医防协同、医防融合，提升基层防病治病能力。

(朱小薇)

嘉泽镇举办狂犬病科普知识讲座

夏季是狂犬病高发、频发、易发的季节，为普及狂犬病防控知识，增强居民对疾病的防范意识和文明养犬的责任意识，8月9日上午，嘉泽镇为社区居民举办狂犬病科普知识宣传讲座。

活动中，成章卫生院医生

俞生根向居民们详细介绍了狂犬病的传播途径、预防狂犬病的方法、被犬等动物咬伤之后的处理、注射狂犬病疫苗的重要性等相关知识，通过生活实例向居民介绍了如何避免被猫、狗等动物咬伤，减少疾病传染等防范技巧。讲座后，医

护人员向居民发放了预防和治疗狂犬病的宣传资料，并现场为居民们答疑解惑。

此次宣传活动提高了居民对狂犬病的认知水平和防治意识，增强了居民自我保健意识。

(张丽勤)

武进四院加快推进 神经内科联合病房建设

为不断提升医疗服务能力，武进四院加快推进联合病房建设。8月10日上午，武进四院护理部与武进人民医院护理部就联合病房建设的护理工作进行了对接。

与会人员就如何进一步提升护理质量、加强人才培养、进行技术指导等具体问

题进行交流探讨。武进人民医院护理部主任薛雨娟结合武进四院的护理工作需求提出了具体工作实施计划，派驻神经内科护士长顾琴红至武进四院帮助神经内科联合病房建设，通过实地培训与指导，进一步提升武进四院护理质量。

(王飞)